



De nuestra colaboración

Pueblos y aldeas

(Escrito para LA VOZ)

Los humildes, los anónimos, los párias de la vida rural están de enhorabuena. Hacia ellos convergen hoy las miradas profundas de los hombres públicos; hasta ellos pretende llegar también la caricia generosa y fecunda del poder oficial. Gobiernos y legisladores se preocupan muy seriamente de la situación de la gente de la gleba, convencidos de que en la dignificación moral y mejoramiento económico de esta clase está la clave del mejoramiento y dignificación de la patria.

Uno de los módulos, uno de los aspectos, uno de los problemas que con más interés y cariño se estudian para intensificar la riqueza general de los pueblos y aldeas es el de la reintegración al campo, es decir, el retorno a la tierra de miles y miles de brazos que tuvieron que ir a buscar en el seno de la industria el calor y el apoyo que en la tierra no hallaron. Unos cuantos organismos creados a tal fin propugnan ahincadamente por repoblar la tierra, descongestionando las ciudades y abriendo nuevos cauces a la gente del agro, para que, al socaire de una vida más digna y más humana pueda volver a trabajar al terruño. La idea es generosa, es plausible, patriótica en grado superlativo, pero a nuestro entender ha de fracasar ruidosamente.

Los pueblos y las aldeas no pueden levantarse, automáticamente, de su actual postración. El absentismo hirió de muerte la vida rural. Los grandes ricos, los que pudieron irrigar las tierras y crear buenas vías de comunicación se fueron a la ciudad, dejando sus patrimonios en manos de administradores o arrendistas que a su vez subarriendan y esquilman la vida del pobre labriego con cargas onerosas que no pueden soportar. Y los que se dan cuenta de esa explotación infame emigran buscando horizontes más amplios que les permitan vivir con más holgura, con más independencia y hasta con más libertad.

Los latifundios son también un gran obstáculo, quizá el mayor, para que la tierra se vea trabajada y mimada. Un bracero que mal vive y mal come en el campo, anhela en todos los momentos hallar una coyuntura favorable que le permita derramar su sudor con mayor fruto y provecho. Y a la primera ocasión se escurre hacia la ciudad porque sabe que allí vestirá y comerá mejor y disfrutará por añadidura de ciertos recreos espirituales que en los pueblos y en las aldeas no encuentra.

Hoy se ve el error cometido

por todas las naciones al dejarse acaparar los mejores brazos por el industrialismo. La juventud sana de cuerpo y de alma huyó del campo; los hijos de los grandes señores nutrieron los centros docentes sin dirigir siquiera una mirada de afecto hacia la casa solariega de sus mayores. ¿Quién quedó en los pueblos? El pequeño propietario, el jornalero analfabeto y algún que otro richachón sordo las más de las veces a la voz de la aldea que reclamaba en vano por una justa y noble reedificación.

La post-guerra ha descubierto inmensas lagunas que todos creemos mares de plata. Los grandes centros de población, en plena crisis industrial y comercial luchan por arrojar lejos de sí la gente que sobra. ¿Dónde colocarla? En el campo—se ha dicho—, porque la agricultura española, como la agricultura mundial, precisan de brazos que la trabajen con inteligencia y con amor. Es verdad. ¿Pero qué seguridades de vida se les dará a los explotados para que vuelvan a los pueblos y a las aldeas? ¿Se les concederán tierras redimidas? ¿Se les harán contratos ventajosos?

He aquí el nudo de la magna

cuestión: Una labor platónica en la prensa y en las escuelas, un apostolado rural que cante las bellezas del campo sin soluciones prácticas o sin trigo que dar, será tiempo perdido. La primera patria es el estómago, se dice, y aunque suene a profanación este vocablo, tiene mucho de verdad. Guíense por esta sentencia, irreverente si se quiere pero exacta, los organismos que se proponen dar cima a la gran obra de la reintegración a la tierra y quizá sea este el camino más corto y de seguro éxito para ver de nuevo florecer pueblos y aldeas que en el pretérito, como en el presente y como en el futuro, fueron, son y serán los sustentáculos más firmes de la economía nacional.

JOSÉ SANZ.

Diputación

Sesión de la Permanente

Bajo la presidencia del señor Guillén y con la asistencia de los señores diputados Arizón, Juderías y Giner.

Adoptáronse los siguientes acuerdos:

Aprobar la adquisición de un automóvil «Renault» para la sección de Vías y Obras.

Contribuir con 1.500 pesetas al homenaje Nacional de Primo de Rivera.

Conceder un mes de licencia al secretario de esta corporación, don Manuel Molina.

Aprobar el padrón de cédulas personales del año actual, de los Ayuntamientos de Mas de las Matas y Tronchón.

Id. el balance de operaciones de contabilidad verificadas el 31 de Agosto y la distribución de fondos del mes de Septiembre.



EL SEÑOR

Don José Mohino Hermida

Ha fallecido a los 92 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados hijos el excelentísimo señor don José Mohino, Gobernador civil de Teruel; don Esteban, don Arturo y don Pedro; hijos políticos la excelentísima señora doña Dolores González, doña Concepción Taboada, doña Florencia y doña Juana Díez; nietos, sobrinos y demás familia.

Tienen el sentimiento de participar a Vd. tan sensible pérdida, rogándole una oración por su alma y la asistencia a los funerales que se celebrarán en la Iglesia de San Andrés, mañana 8, a las doce menos cuarto, y a la conducción del cadáver que tendrá lugar a continuación, por lo que le anticipan su gratitud.

El duelo se despide en la Ronda del 4 de Agosto

Casa mortuoria: Gobierno civil

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Se ruega a las señoras asistan al funeral.

Teruel, Septiembre 1928.

Temas locales

El «Club Villalta»

Vaya por delante mi simpatía a la idea de fundación del «Club Villalta». El cronista es un aficionado entusiasta a la fiesta de toros y un fervoroso admirador del torero de Cretas, no en sí por lo que vale, sino porque con su arte, ha llevado y lleva, a manera de bandera desplegada, de triunfo en triunfo, el nombre de Aragón y Teruel.

No he llenado el boletín por ahí circulado con profusión, pero ingenuamente confieso que mi simpatía y apoyo está con los organizadores.

Preveo, que el buen deseo de los villaltistas se va a estrellar por falta de ambiente taurófilo. En Teruel, reconozcámoslo, no hay afición a los toros y la demostración la tenemos en cuantas corridas se anuncian y dan.

Y no sintiéndose afición, no puede haber ídolo.

Claro que esto es una opinión particularísima y puede ser equivocada: Lo celebraré por Villalta, por Teruel, por los aficionados y por mi, ya que siempre fui «maníático» y «obsesionante» por ayudar y proteger al hijo de la «terreta» que por sus condiciones artísticas a honra o puede llegar a honrarla, ya sea un torero, un cantante, un pintor, un escultor y en una palabra: Un artista.

Hablo poniendo el corazón en mis palabras.

Dicho todo esto, séame permitido decir, que ese entusiasmo villaltista turolense, con merecerme tan viva simpatía, me llena de dolor y de pena, cosas ambas que, aun pareciéndolo, no están en contraposición.

Prodúcese dolor, porque veo energía juvenil y entusiasmo aprovechables para que la vida de Teruel no sea la del cangrejo.

La maravillosa Escalinata, que debe evocar santo recuerdo, en peligro de desaparecer y no ha surgido esa unión de voluntades para impedirlo.

Por no surgir esas energías o entusiasmos teruelanos, que suplieran la inactividad de un Ayuntamiento, el Palacio de Comunicaciones se ha emplazado en lugar tan inadecuado que ofende al buen gusto.

Por lo mismo, por no haber Teruel, no tenemos aguas, carecemos de mercado y matadero; se nos comen las moscas, no hay limpieza, no hay ornato, caminando a la zaga de los pueblos progresivos.

Esos entusiasmos que comparte el cronista y que admira por venir de la juventud, harían falta, están haciendo, para levantar a Teruel caído.

Y si el teruelanismo lo sintiéramos de verdad, como sienten la necesidad de un «Club» los villaltistas, los que padecen de abulia, dándose cuenta del ambiente, cambiarían de procedimiento.

Fúndese el «Club Villalta», conformes: Pero fundemos dentro del corazón otro, cuyo lema sea Teruel, y por Teruel lleguemos incluso al sacrificio, demostrando con hechos el amor patrio.

Si así obrásemos, no habría dormidos que viven a costa de los que estando despiertos padecemos de asidia.

JACOBITO

El peligro en que vivimos

Dos niños mordidos por un gato rabioso

Ayer mañana, en la calle de la Comadre, dos niños fueron mordidos, en circunstancias alarmantes, por un gato rabioso.

El más pequeño, que sufre lesiones importantes, tiene cuatro años y se llama Mariano Ripól Hernández, que rápidamente fue trasladado a la clínica del doctor Muñoz donde le fueron curadas las siguientes heridas:

Dos en la región frontal; dos en la occipital; una en el cuello y otra en el parietal derecho, sin perjuicio del tratamiento antirrábico a que tendrá que ser sometida la pobre criatura.

¿Pero, es que no ha llegado la hora de que la Alcaldía tome medidas de rigor contra el abuso de perros y gatos?

¿Pero es que la tranquilidad del vecindario no merece la pena para que se cumplan las disposiciones dictadas para atajar la epidemia de rabia?

El lunes publicaremos: HACEN FALTA ESCUELAS

Para la fiesta de la jota

Ayer mañana, de paso para Cuenca y en un amplio y elegante autobús, llegaron a Teruel con el empresario Pepe Esparza, la aplaudida rondalla zaragozana del maestro Calavia, cantadores y bailadores.

Con estos iba la célebre pareja de Santolea y en Teruel se reunieron otros excelentes bailadores de nuestra clásica jota.

Lo que se lee...

De Teruel.

«El concejal señor Sabino pide la palabra; la pide después el concejal señor Muñoz y más tarde el concejal señor Maicas».

«Dobre Ayuntamiento! como te ponen de peticiones... Y es, en resumidas cuentas, lo único que puedes dar!!!»

De El Liberal.

«A don José Esquena le cae un libro a la cabeza y lo mata».

«Se le debió caer el diccionario o las obras de Azorín... Pobre hombre!»

De Heraldo de Madrid.

«Un marinero mata de un tiro a un toro de Veragua».

«Estaría cansado del bicho: si un marinero no estaba hastiado de ver-aguas!».

De Alrededor del Mundo.

«La inteligencia de los ríos».

«¿Los ríos son inteligentes?... Yo creo que no; si fueran listos no llevarían siempre el mismo curso!»

GARAGE ARAGON

— TERUEL —

Nuevo servicio de alquiler

0'40 cts. kilómetro

Infanta Isabel. Teléfono n.º 107

Ecos de sociedad

VIAJEROS

Acompañando a su hermana y sobrina, marchó a Paracuellos de Jiloca el ex-presidente de esta Diputación, don Eugenio Gómez-Alcaente.

— Regresó de Tarragona, el ingeniero de Montes, don José Dexeus.

— De Zaragoza, el notario de esta capital y buen amigo nuestro, don Rafael Losada.

— De Daroca, la familia del pianista, don Angel Mingote.

— Para pasar una temporada en el Balneario de Hervideros de Co-frentes, marcharon anoche en el rápido el inspector provincial de Sanidad, don Rogelio Martín y su distinguida señora.

— También marchó a Valencia, acompañado de su señora el contratista de obras don Orosio Gil.

— A la misma población el industrial de esta plaza don Alfonso Pérez Sorolla.

— Mañana sale para Cretas, nuestro buen amigo, don José Ibáñez, maestro nacional de aquella localidad.

— Se encuentra entre nosotros, el ingeniero de la Sociedad de Pavimentos asfálticos, don José Torán.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo de algún cuidado, el precioso niño Andrés, hijo del industrial de esta plaza, don Andrés Pescador.

Hacemos votos por que el enfermito recobre pronto la salud perdida.

BODA

Mañana contraerá matrimonial enlace, la bella señorita Simona Concepción Pérez Gómez, con el joven industrial don Manuel Gómez.

En la ceremonia que se verificará a las cuatro de la madrugada oficiará el virtuoso sacerdote mosén Salvador Blasco, tío de la desposada, actuando de padrinos la señorita Rosa Gómez y don León Pérez, hermanos de los contrayentes.

Terminada la ceremonia, saldrán la feliz pareja, con dirección a Zaragoza, Barcelona, Madrid y otras capitales de España.

Que la luna de miel sea eterna es lo que La Voz desea a la feliz pareja.

SUCESOS

Un hombre intenta suicidarse / / /

En Utrillas, encontrábase ayer en su domicilio el vecino de Escucha, Manuel Sender Martín, de 60 años de edad, jornalero, el cual llamó a su esposa para que le diera la navaja de afeitar con objeto de hacerse su aseo, no pudiendo ir el por estar de hace algún tiempo con hipertrofia del corazón.

En el instante de salir su esposa para hacer las faenas domésticas, oyó un ruido extraño en la habitación donde se encontraba su esposo, e inmediatamente acudió ésta, encontrándolo bañado todo su cuerpo en sangre, pero aun con vida, y con la navaja en la mano. Al instante abalanzóse esta para quitársela, poniendo él gran resistencia, teniendo que llamar a varios vecinos, los cuales lograron arrebatarle la navaja e inmediatamente dieron cuenta al Juzgado. Fué asistido de primera intención por el médico titular quien calificó las heridas producidas en la cabeza y cuello de pronóstico reservado.

Al ser interrogado por el señor juez, el Manuel con palabras casi imperceptibles dijo que no se culpaba a nadie, que las heridas habían sido producidas por él mismo con la navaja barbera.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias.

Pastores valientes

Estando pastando sus ganados el pastor Juan José Paricio Fuertes, de 62 años de edad, natural y vecino de Galve, en el sitio denominado «Gascurrelo», del término de Villalba, se le acercaron los jóvenes y vecinos del mismo Miguel Ferrer Gimeno y Daniel Pérez Valero de 22 y 13 años de edad, respectivamente, ambos pastores, los cuales le digeron que porque había introducido su ganado en unos rostros que no le pertenecían.

El Juan contestó que no los había introducido y sin mediar más palabras, el Miguel se abalanzó sobre él abofeteándole, mientras le decían que esto lo habían hecho para que nunca dijera por su pueblo que los pastores de Villalba no le habían tocado nunca, y que si volvía a meter su ganado en otro rastrojo entonces le darían con el cayado.

Los valentones fueron puestos a disposición del juez.

Este número ha sido sometido a la previa censura.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTOMAGO E INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

¡CHEVROLET!

La camioneta de esta marca, producto de la General Motors, que por su inmejorable funcionamiento y economía no tiene rival, hoy aparece con grandes mejoras y ello motivará un aumento considerable en sus ventas.

Sin previo anuncio, sin ostentaciones mercantilistas, la camioneta CHEVROLET ha introducido las siguientes importantísimas reformas:

Freno a las cuatro ruedas; nueva caja de velocidades; cuatro marchas adelante y una atrás; dispositivo para acoplar compresor; puente trasero fundido de acero y soldado en dos piezas; amortiguadores en las ballestas delanteras y paragolpes de vigueta adelante sujeto a las puntas del chasis

¡Todo sin aumentar el precio!

A partir del día 18 del actual, podrán visitar y examinar la nueva camioneta CHEVROLET cuantos lo deseen, en los establecimientos de su representante

Don José María Morera

TERUEL
Carlos Castel, 3

ALCAÑIZ
Alejandre, 4

Adquiera usted siempre las piezas CHEVROLET, en la representación, por ser las legítimas fabricadas de esta marca.

Divulgación pedagógica

EL DIBUJO EN LA ESCUELA

Se dibuja en la Escuela. El dibujo adquiere cada día mayor importancia. Las gentes miran asombradas la preponderancia que a esta materia se da y andan desorientadas en cuanto a la finalidad de la misma.

Es que no saben que el dibujo, no es tal dibujo como rama suelta en la disciplina instructiva, sino algo esencial, inseparable de la enseñanza, que se llama lenguaje gráfico.

Lenguaje gráfico, forma de expresión que el niño debe ejercitar en todo momento, arma poderosa para la mayor y mejor asimilación de conocimientos. Una lección explicada con auxilio de gráficos, luego resumida por el escolar en su cuaderno, iluminada con el trazado más o menos perfecto del dibujo, será lección aprovechada, casi inolvidable para la inteligencia infantil.

Gratísimo, lenguaje gráfico, debe llamarse con más propiedad que dibujo. Decir dibujo es hacer prejuizar a las gentes que creen ha de ser el trabajo del niño algo semiperfecto, difícil y que causa desilusión al ver después el verdadero dibujo infantil, dibujo hecho sin encuadramientos, ni limitaciones, ni copias absurdas, sino llenos de espontaneidad, de creación, originales, por los cuales llegará el niño, no al arte, pero sí al dominio de la expresión por la forma gráfica.

Esto es lo que no sabe el público, el que vio en sus tiempos que dibujar era hacer ojos, orejas, perfiles y pasar después a la copia de figuras, siempre con otro a la vista.

Hoy el niño dibuja solo, sin mo-

delo muerto, es decir sin lámina muestrario. El niño dibuja lo que él ve y de la forma que lo ve. No importan las imperfecciones, ni las creaciones semidisparatadas a la vista de los mayores, pues ese es el camino del grafismo por el que llegará a la pura expresión de las formas.

Masriera, el pedagogo del dibujo, ha estudiado psicológica y científicamente este problema y ha dado sus enseñanzas a los profesionales de la escuela.

Si muchos que no llegan a apreciar el dibujo de los niños concieran las obras de Masriera, fácilmente comprenderían su esencia y hasta empezarían a admirar los monigotes y trazos de los pequeños. Recordamos a este propósito, una exposición escolar que visitamos y en la que uno de los asistentes, manifestó que lo que no le parecía bien era el dibujo. Persona bastante culta, no comprendió las figuras hechas por los niños, los trazos gráficos de Fisiología e Higiene que tenían más importancia, más mérito, que todas las planas caligráficas limpias y cuidadas y todos los cuadernos de problemas. Desde luego que no conocía a Masriera, ni sabía de la Pedagogía del dibujo.

La escuela primaria española ha adquirido en estos últimos tiempos técnica y especialización que le permite caminar con todos los avances pedagógicos. Esto es lo que no saben las gentes. En las escuelas se tiende hoy a desarraigarse el bicio antiguo, generalizado de enseñar el dibujo copiando estampas; se quiere fundamentarlo en bases psicológicas que equivalen al conocimiento científico del niño y a los métodos más experimentados de enseñanza.

Cuando en la escuela se hace algo que no entendemos, que no llegamos a apreciar, que hasta puede parecernos inútil, pensemos que alguna regla pedagógica lo marcará y que alguna finalidad educat va tendrá. El dibujo es para la escuela lenguaje gráfico de formas; No importa que la espontaneidad lo presida y la imaginación lo mande. Su práctica graduada, perfeccionará al niño y llegará, no precisamente al arte, altura reservada para los que el genio escogió, pero sí a la pulcritud y veracidad en la expresión de formas, única finalidad que con el dibujo perseguimos.

P. PUEYO Y ARTERO

Necrológicas

Don José Mohino Hermida

En la madrugada de hoy y confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad, entregó su alma a Dios don José Mohino Hermida, padre del digno gobernador civil de esta provincia.

De edad avanzada su fuerte y robusta naturaleza ha luchado varios días, ayudado por los esfuerzos de la ciencia y las tiernas solitudes de sus amantes hijos.

Ha muerto a los 92 años, después de una vida laboriosa y respetable, dejando entre los suyos y en cuantos se honraron con su trato, una estela de virtudes y bondades.

El duelo que en la capital ha producido la noticia del fallecimiento del caballeroso señor Mohino, ha sido grande.

Gozaba de muchas simpatías y por su carácter, por su historia y sus merecimientos, tenía el general respeto de los turolenses.

En el Gobierno civil, las listas colocadas se han llenado de firmas, tanto por significar la buena memoria del finado, como por testimoniar a sus distinguidos hijos y familia, la participación que el pueblo de Teruel toma en la desgracia.

LA VOZ DE TERUEL, envía a cuantos lloran la muerte del señor Mohino, su sentido pésame, pero de manera especial y muy sinceramente, lo hace presente a su hijo don José, dignísimo gobernador de la provincia, y a su distinguida esposa, respetables amigos nuestros.

La conducción del cadáver a la última morada, tendrá lugar, mañana, a continuación de los funerales, que se celebrarán, a las doce menos cuarto, en la iglesia de San Andrés; actos que seguramente se verán concurridísimos, con la asistencia de las verdaderas representaciones de Teruel, que darán una prueba más de su afecto y respeto al señor gobernador civil.

Por el eterno descanso del alma de don Luis Vendrel que falleció el 13 de Septiembre de 1923 se dirán misas en la Iglesia de Santa Clara, altar del Sagrado Corazón de Jesús, del día 10 al 18 inclusive a las ocho y cuarto de la mañana. El día 13, fecha del aniversario, se rezará además, otra misa a las ocho y tres cuartos de la mañana en la misma Iglesia y Capilla.

«ROSSIA»

Compañía de Seguros cede a persona entendida en Seguros Subdirección para incendios, accidentes individuales y reponsabilidad civil. Delegación, Puerta del Sol, 14.—Madrid.

Centros Oficiales

Gobierno civil

La «Gaceta» publica una Real orden en la cual se anuncia a concurso previo de traslado a concurso de la cátedra de Agricultura y Terminología del Instituto nacional de segunda enseñanza de Teruel, entre catedráticos de Institutos que desempeñan o hayan desempeñado igual asignatura.

Por infracción del Reglamento de automóviles han sido denunciados: Jesús Pine Listero de Alcañiz y Orenco Folch Amella de La Cevollera.

Ayuntamiento

El día 15 de los corrientes, termina el periodo voluntario de cobranza, de los arbitrios siguientes:

Aguas; Pozos Negros; Carruajes de lujo; Casinos y círculos; Pabellones y puestos públicos; Carros; Puertas al exterior; Canales; Balcones; Miradores; Vacas y cabras lecheras; Alcantarillado y Parcelas.

De Hacienda

Libramientos puestos al cobro por esta Tesorería en el día de hoy:

Don Francisco Sebastián 391'24 ptas. don Andrés Martín, 1.052'95; don Emilio Moragrega, 29'17; don Nicolás Monierde, 485'31; doña María Bau, 72'46; don Pedro Burillo, 93'06; don Arsenio Sabino, 511'83; don Felipe Martín, 160'53; don Alejandro Noguera, 314'60; don Baltasar Zuriaga, 439'92; don Clemente Azuar, 792'97; don Ramiro Vicente, 614'96; don Santiago Lázaro, 242'74; don Pascual Bello, 283'20; don Pablo López, 80'92; don Pedro Gómez, 294'52; don Francisco Lorenzo, 10.574'08; don Joaquín Escudor, 5.0511'69; don Pedro Blendicho, 22.549'62; don Juan Calvo, 14.655'61; don Santiago Besabes, 5.437'53; señor depositario pagador, 681'42, y señor administrador de Correos, 100 y 516'53.

SEMANAL 25 PESETAS COMISIÓN 4 POR 100

Diferencia a favor del vendedor.

Habitación gratis.

Necesito señora o señorita para vender calzado.

Fianza metálica 200 ptas.

DIRIGIRSE: «LA PILARICA» VILLARREAL (Castellón)

TARJETAS DE VISITA se hacen en la Imprenta de este periódico.



Si necesario es cuidar de los hijos, más han de cuidarse los padres que son su apoyo y sostén.

Todos los individuos que componen la familia deben combatir con rapidez cualquier síntoma de debilidad para alejar los peligros de la anemia, el raquitismo, la consunción, la neurastenia, etc., terribles enemigos de la felicidad del hogar. El Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

es el más activo de los reconstituyentes y el indicado para conseguir fortaleza y salud.

Cerca de 40 años de éxito creciente Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

Impresos baratísimos

los confecciona la casa

TREGÓN

TALLERES DE IMPRENTA Y ENCUADERNACIÓN.

CALLE DE CARRASCO, NÚM. 22 - TERUEL -

Viada de Joaquín Asensio

ÓVALO, 7 / TERUFL -

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

Esquelas de defunción en la imprenta de este periódico

SANSON

GRAN VINO QUINADO



EL MEJOR APERITIVO Y EL MEJOR RECONSTITUYENTE

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Servicio combinado con «La Voz Valenciana»

Conferencia 5 tarde

Las peticiones llegadas a la Presidencia

(Combinado con Valencia)

El jefe del Gobierno señor Primo de Rivera, ha remitido al ministro de Hacienda, para que las estudie y resuelva lo conveniente, las diferentes peticiones llegadas hasta él de los opositores de Hacienda aprobados en el ejercicio práctico que solicitan oposición restringida entre ellos.

Primo de Rivera a Madrid

(Combinado con Valencia)

San Sebastián.—El lunes próximo, regresará a Madrid el Presidente del Consejo de Ministros.

Paro forzoso

(Combinado con Valencia.)

Gijón.—La empresa Aurula, propietaria de la mina de Villasnova, ha fijado unos pasquines, en los que se anuncia, que desde el jueves próximo, día 13 se suspenderá el trabajo, por no haber salida de material.

Si angustiosa era la situación de los obreros de esta región, la suspensión del trabajo en esta mina ha venido a aumentarla, pues son muchos los obreros que en ella trabajan.

Las aficiones de un gerente!

(Combinado con Valencia)

Zaragoza.—Ha sido denunciado, el gerente de la Sociedad mutualista, de las provincias de Zaragoza, Huesca, Teruel, Logroño y Alava, por haber huido, sin que hasta la fecha se tengan noticias de su paradero y haberse notado la falta, de una importante cantidad de dinero y documentos de gran valor de la citada Sociedad.

La policía práctica pesquisas,

La estatua de Fernando VII

(Combinado con Valencia)

Sevilla.—El Ayuntamiento de Sevilla ha dispuesto

que la estatua de Fernando VII, que se halla situada en la plaza de Argüelles, sea trasladada al Museo Municipal para su mejor conservación.

No es gripe sino dengue

(Combinado con Valencia)

Nota oficiosa

Con esta fecha se ha recibido en la Dirección general de Sanidad, una nota de la Junta médica de inspección de higiene de la Sociedad de las Naciones, en la que se da cuenta de la extensión y desarrollo de una epidemia de dengue, en todo el territorio griego y que revisa alguna trascendencia por su poder difusivo, produciéndose frecuentes defunciones en seres de avanzada edad, lo cual aunque no es de gran alarma, la Dirección general de Seguridad ha dispuesto que los directores de Sanidad de los puertos y fronteras terrestres, estrechen la vigilancia a los procedentes de Grecia, especialmente de personas en estado de incubación de dicha enfermedad, periodo que dura doce días.

El viaje de Ossorio y Gallardo

(Combinado con Valencia)

Su visita a varias islas

Llegó a Tenerife el señor Ossorio y Gallardo, invitado por el Ateneo para tomar parte en los actos literarios que se celebrarán con motivo de las fiestas de Setiembre.

Ha visitado Lanzarote, Fuente Ventura y Gran Canaria, en donde se organizaron actos en su honor. De todos los puntos el señor Ossorio sacó una impresión muy agradable.

Las tretas de un ladronzuelo

(Combinado con Valencia)

Un niño herido

Málaga.—Esta tarde un guardia municipal detuvo en el puerto a un ladronzuelo.

Cuando pasaban guardia y detenido por el muelle de carga, éste produjo una acalorada disputa que dió los resultados que apetece.

COLEGIO POLITECNICO

de Nuestra Señora del Pilar

MENEZ NUÑEZ, N.º 36.—ZARAGOZA

Incorporado al Instituto y Escuela de Comercio, tiene abierta matrícula para BACHILLERATO ELEMENTAL Y UNIVERSITARIO.—ESTUDIOS DE COMERCIO OFICIALES.—PERITAJES DE LA ESCUELA INDUSTRIAL.—MAGISTERIO, etc., etc.—Internado para todas las enseñanzas, en las mejores condiciones higiénicas.

PARA INFORMES EN GENERAL, DIRIGIRSE AL DIRECTOR

Don Heliodoro Martín Romeo

Salvador Asensio Jordán

Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz

GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS

Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades varias

Venta de la leche condensada marca «EL NIÑO»

Óvalo, núm. 8. / TERUEL.

El guardia sacó la pistola para amedrantarle y tuvo la desgracia de que se le disparase, hiriendo a un niño en el pecho, llamado Juan Subianes.

La confusión originada la aprovechó el ratero para darse a la fuga, convirtiéndose al guardia en camillero.

Los reclutas españoles prófugos

(Combinado con Valencia)

La «Gaceta» de hoy, publica una Real orden, en la que se notifica que se ha resuelto considerar como que han servido en filas, a los acogidos al artículo 415 de la ley de reclutamiento de 24 de Marzo de 1926 y de 26 de Octubre último, residentes en el Norte de Africa y América, siempre que hayan satisfecho los pagos correspondientes.

Las cigarreras madrileñas

(Combinado con Valencia)

Santiago de Compostela.—Están siendo agasajadas las cigarreras madrileñas, que llegaron ayer a esta ciudad.

El alcalde de la ciudad, dispuso que una banda de música, les amenizase durante la comida con que fueron obsequiadas.

Barcelona

(Combinado con Valencia)

Francés detenido

Ha sido detenido por la policía, un individuo, que resultó ser súbdito francés y que se hacía llamar David Champui, el cual es autor de un importante robo, y que se halla reclamado por la policía de su país.

Gobernador civil

Procedente de Madrid llegó la familia del gobernador civil. Este es esperado dentro de dos días.

Viaje del presidente de la Diputación

Mañana marchará a Madrid el presidente de la Diputación Provincial.

Visita a las cárceles

Hoy se ha verificado sin ningún incidente la visita a las cárceles de la capital,

efectuada por el presidente de la Audiencia.

Partido interesante

Ha quedado concertado un partido que promete ser de interés, por la categoría de los contendientes, entre la Real Sociedad de San Sebastián y el Club Deportivo Europa de Barcelona.

El 13 de Septiembre

(Combinado con Valencia)

Actos en Madrid

Ya se han ultimado los detalles de la manifestación que se ha de celebrar con motivo del quinto aniversario del 13 de Septiembre. Los manifestantes acudirán al paseo de coches del Retiro, entregándose a cada uno de ellos planos del mismo, indicándoles el sitio que han de ocupar.

A las diez de la mañana la manifestación se pondrá en marcha, saliendo del Retiro por la plaza de la República de Cuba, a Alcalá, Puerta del Sol, calle Mayor, y Bailén para reunirse en la plaza de la Armería.

El Gobierno presenciará el desfile desde los balcones del nuevo edificio de Instrucción pública, situado en la calle de Alcalá.

De aquí se trasladará a la plaza de la Armería ocupando una tribuna desde la que el Marqués de Estella pronunciará su anunciado discurso que revestirá gran importancia.

En la manifestación figurará la banda de Los Mozos de Escuadra de Barcelona, caballistas con mujeres a la grupa los chistularis de Vizcaya y un carro alegórico de Albacete.

El Comité local ha organizado otros actos, como banquetes, veladas etc,

Distinciones para el marqués de Estella

(Combinado con Valencia)

El Ayuntamiento de Alceguerre, junto con los de Anaja y Roble, ha acordado nombrar alcalde honorario al general Primo de Rivera, como agradecimiento a éste por el interés que ha puesto solucionando el problema de la

re población forestal, que ha venido a aliviar la crisis del trabajo.

En Ibiza

El Pleno del Ayuntamiento de Ibiza, y a petición de su alcalde, ha acordado pedir para el presidente del Consejo de Ministros, teniendo en cuenta su obra de pacificación en Marruecos, el título de Príncipe de la Paz.

A la petición acompaña un ruego para todos los Ayuntamientos de España a fin de que se adhieran todos y sea como un homenaje nacional.

Santoral y Cultos

Día 8, sábado.—La Natividad de Nuestra Señora.—Santos Adrián, Timoteo y Eusebio, mártires.

La misa y oficio divino son de la Natividad de Nuestra Señora, con rito doble de segunda clase con octava y color blanco.

Cultos.—Cuarenta Horas: El Salvador. Misa cantada a las nueve de la mañana. Exposición de S. D. M. de cinco a siete de la tarde.

En la misma Iglesia.—Novena al Santísimo Cristo de las Misericordias. Nueve mañana, misa cantada; seis y media tarde, Santo Rosario, novena, cántico y gozos.

S. I. Catedral.—Novena a Nuestra Señora de los Desamparados. Ocho mañana, misa cantada; nueve y cuarto, misa solemne con orquesta y sermón por el señor canónigo magistral: cinco tarde, novena.

Misas de hora fija.—Santiago, a las siete; Santa Teresa, a las siete y media; Santa Clara y Santa Teresa, a las ocho; Santa Teresa, a las ocho y media; Catedral y San Miguel, a las nueve; El Salvador y San Juan, a las once.

ce; Catedral, a las once y media; San Pedro y San Martín, a las doce.

Adoración Nocturna.—San Martín. Vigilia ordinaria del Turno 1.º Corazón de Jesús, a las once en punto de la noche. Los Adoradores del Turno deberán estar en la Sala de guardia a las diez y media en punto.

Santa Clara.—Al toque de oraciones, visita a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, en su altar, Santo Rosario, lectura y conchillo. Santo Rosario.—En todas las parroquias al toque de oraciones.

Corte de María.—Se visita la imagen de la Concepción Vieja, en la Catedral.

Día 9, domingo XV después de Pentecostés.—Nuestra Señora de Covadonga.—Santos Pedro Claver (S. J.), Doroteo, Gorgonio y Jacinto, mártires.

La misa y oficio divino son de la Dominica con rito semidoble y color verde.

Santo Evangelio.—El de la misa de esta Dominica es del Capítulo VII, versículos 11 al 16 según San Lucas.

Cultos.—Continúan los de Cuarenta horas, novena a Nuestra Señora de los Desamparados, misas a hora fija, Santa Clara y Santo Rosario.

S. I. Catedral.—Misa solemne después del rezo de Coro.

Santa Teresa.—La Cofradía del Carmen celebra en honor de la Santísima Virgen los siguientes cultos: cinco tarde, rosario, exposición de Su Divina Magestad, visita a Jesús Sacramentado y a María Santísima, plática sorteo de escapularios, bendición, reserva y procesión con la imagen de la Santísima Virgen, gozos y adoración de la Reliquia.

Corte de María.—Se visita la imagen de Nuestra Señora del Rosario, en San Pedro.

Día 10, lunes.—Santos Nicolás de Tolentino, confesor; Bb. Carlos Spínola, Sebastián Quimmura (S. J.), mártires.

Cultos.—Continúan los de Cuarenta horas; novena a Nuestra Señora de los Desamparados, Santa Clara y Santo Rosario.

Corte de María.—Se visita la imagen de Nuestra Señora del Rosario, en San Martín.

GUIA DEL FORASTERO

Horario de trenes, automoviles y correos

Ferrocarril Central de Aragón

Rápido ascendente.	Llegada, 10,35.	Salida, 10,50.
» descendente.	» 20,24.	» 20,39.
Correo ascendente.	» 20,15.	» 20,45.
» descendente.	» 8,40.	» 8,55.
Mixto de Valencia.	» 15,30.	
» de Calatayud.	» 21,45.	
» para »		» 6,30.
» para Valencia.		» 13,15.

Servicio de automoviles

De Teruel a Zaragoza.—Salida, a las 5 mañana; regreso, a las 7,30 tarde.—Paseo del Ovalo.
De Teruel a Montalbán.—Salida, a las 9 de la mañana; regreso, a las 19,15, correo.
De Teruel a Aliaga.—Salida, a las 16; regreso a las 8,15, correo.
De Teruel a Ademuz.—Salida, a las 15,45; regreso, a las 8, correo.
De Teruel a Ademuz 2.º.—Salida, a las 10,45; regreso, a las 12,30, correo.
De Teruel a Terriente-Calomarde.—Salida, a las 10,45; regreso, a las 18,30, no correo.
De Teruel a Albarracín-Noguera.—Salida, a las 15,45; regreso, a las 9,30, correo.
Los automoviles de Montalbán y Aliaga, salen del Parador de Utrillas.—Los de Albarracín-Noguera-Terriente y Calomarde, del Ovalo.

De Teruel a Monteagudo.—Salida, a las 4 de la tarde; regreso, a las 10 de la mañana.—Punto de partida: Plaza de Domingo Gascón, correo.

De Teruel a Cella.—Salida, a las 4 de la tarde; regreso, a las 8,30 de la mañana.—Paseo de la Infanta Isabel (Ovalo), correo.

Teruel a Calatayud.—Salida de Teruel, a las 4 de la tarde. Llegada a Calatayud, 8,30.—Salida de Calatayud, 14,30. Llegada a Teruel, a las 19,30.—Sale del Paseo Infanta Isabel (Ovalo); no correo.

MÁRMOLES PLASTICOS

TRABAJOS DE ARTE

LÁPIDAS - PANTEONES

FRANCISCO FERRANDO

Estudio y Talleres: Jesús, 62.-VALENCIA

Hijo de Guillermo Campos

Importación directa de bacalaos

Grandes Almacenes con Cámaras frigoríficas, en

ALICANTE

Calle Maisonnave, núm. 6

Apartado Correos n.º 19

Telegramas y Telefonemas:

Campos

Teléfono núm. 331.

GRAO (Valencia)

Avenida de los Aliados

y Virgen del Puig.

Telegramas y Telefonemas:

Hijo-Campos

Teléfono núm. 294.

EL BAZAR MUEBLES

de Larío, Marina y C.ª (S. L.)

Democracia, 29.—TERUEL

Participa a su distinguida clientela y público en general, que muy en breve inaugurará los NUEVOS LOCALES contiguos a los que hoy utiliza.

TAURINAS

La de Calatayud

El miércoles fueron desencajados en la vecina ciudad los seis toros de la ganadería de Trespalacios que el próximo domingo pasaportarán los valientes diestros Villalta, Torres y Mariano Rodríguez.

Según leemos en «El Regional», periódico de dicha localidad, la corrida es bastante pareja y grande en general, siendo bonitos ejemplares y admirablemente cuidados. Una corrida—dice—de las que no van a todas las plazas, por su buena presentación y peso.

Nos satisface la noticia por ser muchos los aficionados terolenses que piensan trasladarse ese día a Calatayud para presenciar dicha corrida.

La suerte de los de Alcañiz

¿Ustedes han leído que en la última corrida celebrada en Barcelona se arrojó al ruedo un espontáneo llamado José Cabezas, que armó una revolución por su arte y su valor?

¿Ustedes se han enterado de la gran faena espontánea, a juzgar porque unánimemente la crítica «se ha volcado» al reseñarla?

Pues bien, ese fenómeno torreará en Alcañiz la novillada del día 10 mano a mano con José.

¿Tienen o no suerte los simpáticos vecinos de la importante ciudad del Bajo Aragón?

José Cabezas actuará en Barcelona el 9, en una novillada picada de Santamaría, y el 15 en la plaza de Valencia.

Enhorabuena, alcañizanos. El fenómeno José Cabezas, si continúa así, va a hacer andar a muchos astros de cabeza.

La de San Mateo en Oviedo

Ya está ultimado el cartel de las corridas de la feria de San Mateo en Oviedo.

Antes, el 16 de Septiembre, se correrán seis toros de don Alipio Pérez T. Sanchón, para Chicuelo Marcial Lalanda y Mariano Rodríguez.

Y el día 21, seis de Paco Villar (hoy de don Antonio S. Cobaleda), para Gitanillo de Triana, Vicente Barrera y Enrique Torres.

¡Un toro de doce años!

Dice «Ch» y con razón: «Bueno, lo de «un toro» es por ir acordes con lo que anunciaban los carteles de la corrida de Calahorra, que es donde se lidió la res a que atribuímos esa denominación. Porque, después de la pelea que hizo, había que calificarlo de lo que fué, un buey de solemnidad.

Esta res, lidiada en tercer lugar y muerta por Lalanda, sorprendió por su tamaño y sorprenderá más cuando se sepa la edad que tenía el animalito.

Seguros estamos de que nadie habría acertado esa edad, ni siquiera se aproximaría a ella, ahora que tan corriente es ver en las

corridas de más postín reses que solo han cumplido los tres años.

El toro (¿) lidiado en Calahorra en esa corrida de feria, podía ser bisabuelo de esos toritos de fenómenos, pues examinado después de muerto, por el personal técnico, acusó tener DOCE AÑOS. ¡Una tontería!

Enhorabuena a Lalanda por su «proeza» y nuestro pésame al ganadero, porque si ese buey lo ha tenido para reproducción, ya puede mandar toda la ganadería al matadero. A ver si así abarata por lo menos la carne.

VERONIA

Unión Patriótica

Actos que celebrará en Teruel el próximo domingo día 9

1.º A las once pasacalle musical saliendo del paseo de la Infanta Isabel, calles de la Democracia del Pozo, San Juan, calle de Tomás Nougues, Comandante Fortea, Mercado, Joaquín Costa, plaza de la Libertad a la plaza de la Constitución donde se situará aguardando la hora de la manifestación.

2.º A las doce en punto desfile de la manifestación ante las autoridades y Comité provincial, que se hallarán en el balcón de las Casas Consistoriales.

3.º A la una y media, banquete popular de afirmación Patriótica, que se celebrará en los jardines de la Estación.

4.º De siete a nueve, concierto por la Banda municipal en la Glorieta de Galán y Castillo.

Las tarjetas para el viaje a Madrid con la bonificación correspondiente, se hallarán en el comercio del señor Juderías, y en casa del jefe provincial, don Manuel Hernández.

Por el Comité local, el secretario.

JARDINES RESTAURANT ESTACIÓN

TEMPORADA de VERANO

JUEVES y DOMINGOS de SIETE a NUEVE noche GRAN CONCIERTO POR EL DUETO MINGOTE-GARCIA

quienes ejecutarán lo más selecto de su escogido repertorio.

Gran variedad en Helados, Maticos y Pastelería.

Cerveza muy fría de la acreditada marca Hijos de C. MAHOU, etc.



AUTOMÓVILES TERUEL-ZARAGOZA

SERVICIO DIARIO

Inauguración, el día 20 del actual

Precio: 12'50 ptas.

Salida de Teruel, a las cinco de la mañana.

Llegada a Zaragoza, a las diez y treinta.

Salida de Zaragoza, a las dos de la tarde.

Llegada a Teruel, a las siete y treinta.

Punto de partida de Zaragoza: Calle Roda, núm. 14

NOTA.—El servicio ya establecido de Teruel a Calatayud, continúa verificándose con el mismo horario.

Entre Valencia y Aragón

El encanto de Teruel

Con esplendor cegador debió lucir Teruel en el remoto de los tiempos. Todo en él así lo pregona. El ambiente que aquí se respira, los artífices que labraron esta decoración, se acercan bastante a un cuento de «Las mil y una noches».

Conserva de los hebreos su constitución material, su recogimiento, idéntico misterio voluptuoso; de los griegos, el arte y la aplicación; de los romanos, el empaque gallardo y ciertos recuerdos del Renacimiento. Julio César la deseó y la hizo Colonia romana. Y bajo su dominio le puso el nombre de su hija: Julia.

Hay poblaciones por las que pasó la Historia sin dejar más rastro que la letra impresa en el papel. Aquí quedó grabada en la piedra.

No me explico cómo no vienen a invadir Teruel esas mismas caravanas de norteamericanos y de ingleses que suben Kodak en mano las cuevas de la Alhambra. Y las que amanecen cada día en el Zocodover de Toledo, desde cuyos soportales atisban los judaicos anticuarios dispuestos a vender por mil duros las sandalias que calzó el Padre Mahoma...

Voy haciéndome estas reflexiones tomando el fresco, solitario como de costumbre, a la sombra de la Catedral, de cuya torre haría yo desaparecer el reloj, porque desvirtúa su pureza de estilo.

¿Es qué el turista no se tiene por tal como no le cueste dinero hasta el aire que respira?

En este caso hace perfectamente en no venir a Teruel. Porque aquí, por no pedir nadie, no existen ni mendigos. Recorro callejones y plazas, subo y bajo cuestras,

paso y vuelvo a pasar por «el Torrico», el Arco de San Pedro, la Torre del Salvador, la Torre de San Martín, la plaza del Seminario, por ochenta sitios, y ni por casualidad me tropiezo con una mano implorante. Es más: ni aun el hermano lego que se molesta en abrir la cripta de los Amantes demandando un pequeño óbolo con esa mirada que no deja lugar a dudas.

El Ayuntamiento y una o dos instituciones benéficas cuidan de que nadie pida y nadie se quede sin comer.

También nos hallamos la atención lo limpias que están todas las calles terolenses. Están en su tierra natural, para mayor carácter, y no tienen tierra, ni piedras, ni basura, ni polvo. ¡Alabado sea este alcalde! A cualquier hora del día aparecen recién regadas, y en la más vieja calle se aspira el grato olor de la tierra fresca.

Puede venir de las sierras vecinas la más fuerte ráfaga de aire; éste será siempre puro y no nos envolverá en un remolino de miasmas.

Pero levantemos la vista, que estamos en una población monumental.

Levantemos la vista, y miremos a la Torre de San Martín y a la Torre de San Salvador, idénticas en sus decoraciones, gemelas en su paramento exterior. Sus combinaciones de ladrillo, modelo del ingenio de su tiempo, hacen de ambas dos joyas de una belleza definitiva.

Es de 39 metros la altura de una y otra; planta rectangular, con mucho interior de igual disposición, con escala paralela y libre de los cuerpos. En ojiva sus bóvedas acortinadas. De delicadas líneas sus tragaluces y minarettes.

Alhajan las gentiles arquitecturas los más vistosos azulejos.

Sus fábricas exteriores están formadas de arriba abajo de ladrillo, mortero y yeso.

Un arquitecto de los que gustan encontrar audacias y sorpresas de reglas físicas se asombraría estudiando la atrevida disposición de sus apoyos.

La Giralda de Sevilla puede ser más famosa, puede estar más piropada y andar en boca de coplas y romances; pero estas torres del Salvador y San Martín, son los monumentos de su tiempo, que le superan en gracia y máxima expresión de arte mudéjar.

EL MONAGULLO DE LAS SALESAS

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas:

Nacimientos.—Enriqueta Cotanda Torres, hija legítima de Emilio y de Patrocinio.

Defunciones.—Antonio Aranda Lacueva, de 90 años, viudo, por senectud.—Casa de Beneficencia. José Mohino Hermida, de 92 años, por senectud.—Calle del Instituto.

Matrimonios.—Ninguno.

MILITARES

Para que llegue a conocimiento del interesado, el coronel del regimiento de Gerona, traslada resolución del Director General de Carabineros, por la que se desestima la petición de ingreso en dicho Instituto, hecha por el cabo licenciado, con residencia en esta localidad, José Ascuza Maicas, fundamentando la negativa en no llevar el solicitante cuatro años en filas.

Se dispone queden reservadas para el ascenso por elección en los cuadros del presente año las siguientes vacantes de jefes y oficiales:

Infantería.—Una de coronel, dos de teniente coronel, dos de comandante y dos de capitán. Caballería.—Una de teniente coronel.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» de fecha de ayer publica las propuestas ordinarias de ascensos del presente mes, correspondientes a los distintos cuerpos del Ejército.

Al veterinario segundo del Cuerpo de Veterinarios Militares, don Aniceto Lagufa Palomar, se le concede la medalla militar de Marruecos, con los pasadores de Melilla y Tetuan.

El capitán general de la región en circular de fecha 3 del actual, recuerda la obligación que tienen los individuos sujetos al servicio militar y que no se encuentren presentes en filas, al pasar la revista anual durante los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre próximos, recomendando a los alcaldes fijen edictos en los sitios de costumbre a fin de que no pueda alegarse ignorancia de los preceptos legales.

Gacetillas

La temperatura máxima de ayer fué de 28.

La mínima de hoy de 10'2.

LADRILLOS usados se venden. Razón en esta administración.

Todos los días se tuestan y torefactan los cafés que se venden en la chocolatería de T. Martín Lario. V. Francés, 16.

Precios tueste natural, desde 8'50 pesetas kilo a 11 pesetas.

Torrefacto, desde 6'75 a 9.

Prácticos regalos a los consumidores.

SE VENDE paja clase superior de campo a 0'25 céntimos arroba. Razón Masía del Americano.

UNA MAQUINA segadora y atadora tiene dispuesta en Monreal del Campo para las faenas de recolección don Juan Plumed. Es máquina buena y barata, marca Cor-Mik. Para tratar, dirigirse a dicho señor.

VENTA de una trilladora, marca «Villar». Para tratar Antonio Andrés Muñoz, en Fuentes Calientes (Teruel).

Gumersindo Serrano

PINTOR

Decorados de Escayola
Pintura de coches y rótulos

CALLE DE AINSAS, NÚM. 5

TERUEL

ENCONTRARA USTED

una gran economía en sus impresos si los encarga en los Talleres Tipográficos de La Voz de Teruel

¿Quiere V. economizar dinero, tiempo y trabajo?

LAVE SUS ROPAS CON EL

JABÓN ESPUMOSO «DRAGON»

NUEVO PRODUCTO DE LA QUÍMICA MODERNA VENTA EXCLUSIVA:

Andrés Pescador
Calle de San Juan, núm. 48

Grandes Talleres Mecánicos

provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de Cerrajería artística y trabajos para obras. Construcción y reparación de maquinaria.

SANTIAGO ANDRÉS

TALLERES Y DESPACHO: TERUEL EXPOSICIÓN: Carretera de Alcañiz TELÉFONO N.º 120. Amarigüra, n.º 9 y 11

Chocolates MUÑOZ

FABRICACION DOTADA DE TODOS LOS MODERNOS ADLANTOS DE ORDEN TECNICO, BASADOS EN LA MAS ESCRUPULOSA HIGIENE

Chocolate familiar, fino, estilo suizo, almendrado y fondant

De venta en todos los pueblos de la provincia.

Exportación a todos los puntos de la península.

DESPACHO:

Plaza de Carlos Castel, 35-37

FABRICA:

Venerable Francés de Aranda, 2-10